

一切为了劳动者健康 重庆各方行动见成效

——全国《职业病防治法》宣传周启动



健康中国行动
Healthy China Initiative
健康中国 重庆行动
系列报道11
主办单位：健康中国重庆行动推进委员会办公室
承办单位：重庆市卫生健康委员会 重庆日报

职业健康传播作品展播、职业健康达人展示表演、职业健康达人及健康企业代表共宣倡议……4月26日，市卫生健康委、市民政局、市人社局、市医保局、市总工会联合举行了2022年国家第20个《职业病防治法》宣传周活动启动仪式。宣传周以“一切为了劳动者健康”为主题，时间从4月25日持续至5月1日，各区县、有关部门和用人单位将通过视频展播、图文展览、主题宣讲等方式，广泛宣传职业病防治相关知识、政策措施，切实增强广大劳动者的职业健康获得感 and 幸福感。

这是我市扎实推进职业防治民生工程、切实保障劳动者职业健康权益的一个缩影。据悉，重庆在全国率先成立了由主要领导为组长的职业病防治领导小组，24个部门相互配合共同推进和落实职业病防治工作，重庆职业健康事业取得明显成效。

据市卫生健康委公布的数据，2016年至2020年，全市每年职业病报告数从6342例下降到1723例，下降72.8%。在这场“职业健康保卫战”中，涉及政府、医疗机构、用人单位和劳动者个人等社会各界，全社会凝聚共识，共同行动，护航劳动者职业健康权益。



市卫生健康委职业健康处处长胡彬
职业健康保护行动，新时期要有新作为

2002年5月1日，《中华人民共和国职业病防治法》正式施行，实施20周年以来，重庆多措并举推进职业病防治，成效明显。重庆市卫生健康委职业健康处处长胡彬介绍，一方面多措并举督促用人单位落实主体责任，重庆市职业病高发态势有效遏制，另一方面重庆在全国率先探索尘肺病基层康复模式，全市已建设尘肺病康复站74个、康复点56个，明确康复站“七个一”建设标准，建成全市统一的尘肺病康复管理信息平台，集康复服务与管理、远程会诊、大数据分析辅助决策于一体，目前已覆盖全市所有尘肺病康复站。

2019年7月，《健康中国行动(2019—2030年)》等相关文

件出台，职业健康保护行动被列为其中的15个专项行动之一，标志着中国职业健康保护行动进入了全面、系统和整体推进的新时期。在此背景下，今年3月，《重庆市职业病防治规划(2021—2025年)》正式印发，规划提出，在“十四五”时期，职业病防治工作主要目标将实现工作场所劳动条件不断得到改善、用人单位的主体责任有效落实、职业健康执法能力显著提高、技术支撑能力和信息化水平大幅提升、全社会职业健康意识能够得到显著加强、职业健康治理体系更加完善。

在具体落实层面，胡彬表示，下一步，重庆市职业健康保护行动将围绕“1234”重点展开。“1”即是加强职业病危害项目

申报，督促有职业危害的企业申报尽报。“只有摸清底数，我们才能够知道要去做哪些针对性措施。”胡彬说。“2”即做好职业健康技术支撑体系；加强职业健康体系建设，加快推进构建“三中心一基地一张网”的职业健康技术支撑体系；加强人才队伍建设，加强职业卫生技术服务专业技术人员、职业病诊断医师管理和培训；加强信息化建设，将职业健康信息化工作纳入全民健康保障信息化工程。“4”则是做好4个方面的工作——充分利用好领导小组的统筹职能，协调各个部门，共同推进职业健康保护工作；加强评估和绩效考核工作；推进职业健康达人和健康企业的创建，利用好监督执法力量，切实推进落实主体责任，特别是企业的主体责任。



市职业病防治院职业病与中毒医学科主任王永义
医疗机构要做好“防、治、教”三维职防工作

作为职业病防治中的重要一环，医疗机构承担着重要责任。《重庆市职业病防治规划(2021—2025年)》提出有效落实“防、治、管、教、建”五字策略，重庆市职业病防治院职业病与中毒医学科主任王永义表示，医疗机构应积极承担起“防、治、教”的工作任务。

“职业病是一个可预防的疾病。”王永义表示，职业病防治的重点在预防，其关键是要督促用人单位落实好职业病防

治第一责任人的责任，为劳动者创造符合国家职业卫生标准的工作环境和条件，并采取措施保障劳动者获得职业卫生保护。医疗机构作为第三方，则可成为企业预防职业病的有力支撑，通过对企业进行职业卫生学评价、定期对企业进行有害因素检测等方式，保障企业职业环境的安全性。从劳动者端来说，则为职工提供职业健康体检，进行上岗前、在岗期间以及离岗时职业健康检查，以便做到早发现早治疗。

在“治”上，针对已经患上职业病的劳动者，医疗机构提

供优质治疗、康复服务。“最大限度减少他们的健康损害，让他们能够早日重返工作岗位。”王永义说。

在“教”上，王永义认为医疗机构有责任对大众进行科普宣传教育。通过专家培训、科普讲座等形式增强企业管理者与劳动者的防护意识，增加其对职业病防治的重视程度。同时，做好配合相关部门指导企业及劳动者正确使用防护用品的穿戴、职业病危害事故应急救援预案培训等职业健康宣教工作，真正做到让职业病防治内化于心、外化于行。



职业健康达人、梁平区总工会副主席李显炜
当好职工“娘家人”，护航职工职业健康

梁平区总工会副主席李显炜表示，当好职工“娘家人”，护航职工安全，全力参与健康企业创建，用心用情用力参

与职业病防治，广泛传播职业健康先进理念和做法，投身职业健康公益事业，在职业健康日常管理中献言献策。



职业健康达人、九龙坡区疾控中心副主任秦军
让每一位劳动者都成为职业健康达人

九龙坡区疾病预防控制中心副主任秦军认为，要做到提升劳动者的自我防护意识，提高用人单位职业健康管理水

平，激发劳动者积极践行健康的生活方式和工作方式，让每一位劳动者都成为职业健康达人，一切为了劳动者健康。



职业健康达人、市疾控中心公卫所(职放)职业病诊断医师王小哲
为劳动者职业健康积极建言献策

重庆市疾病预防控制中心公卫所(职放)职业病诊断医师王小哲以自己的行动表明参与职业健康保护行动的个人具体实践方式：在工作过程中主动参与到职业健康管理工作中，参与到健康企业的创建、尘肺病防治攻坚行动、重点职业病监测等项

目工作中；积极建言献策，参与重庆市职业病防治规划草拟工作，参与完成了中国工程院的重点项目尘肺病防治现状问题与保障体系研究，为用人单位、政府部门提供了职业健康管理的指导依据；热心职业健康公益事业，每年都积极参与到《职业病防治法》宣传周。



职业健康达人、长安汽车渝北工厂质量体系工程师龙永增
发挥“达人”示范，带动更多年轻人关注职业健康

重庆长安汽车股份有限公司渝北工厂质量体系工程师龙永增表示，立足本职工作，践行健康理念，首先要树立良好的健康意识，平时多积累职业健康知识，了解现场存在的职业病危害及基本的防护常识，丰富自己的理论储备；其

次要践行健康工作与生活方式，积极参加各类文体活动，野蛮其体魄；三要发挥自己的影响力，开展新员工职业健康教育培训、劳动者防护用品穿戴指导等工作，带动更多年轻人关注职业健康。

骆丹 图片由受访者提供

万科清水甲第 现象级红盘的三大热销秘籍

近日，位于沙坪坝核心地段的万科清水甲第迎来首开。作为市场广泛关注的“明星”项目，万科清水甲第首开当日便实现超50%的去化率。无论是销售套数还是销售认购率，均居今年1-4月中心城区首开项目榜首。

在楼市普遍低迷的当下，万科清水甲第的表现格外亮眼。业内人士表示，区域成熟度、发展前景、品牌价值、产品力均为其赢得市场认可的关键原因。

核心区价值热势难挡

位于城市核心区的项目，往往都能获得市场的追捧，这很大程度上得益于城市核心区土地所承载的优越价值。

自2020年起，沙坪坝区紧紧围绕科创智核、开放高地、文化名城、美丽都市的建设目标，构建高质量发展、改革开放高效益、城市建设高品质、社会民生高保障的新格局。

在城市建设中，自去年起沙坪坝区不仅城市交通得到改善，一批城市新地标也已建成——重庆融创文旅城全面开业、重庆唯一一座“五轨合一”的购物中心龙湖光年建成投运、佛罗伦萨小镇完成主体建设、金碧正街“重庆1949”大剧院开工建设、歌乐山·磁器口大景区启动创建国家5A级旅游景区。

同时，沙坪坝区的城市生态环境得到了质的提升。全区修建了清水溪湿地公园、圣泉社区公园等一批城市公园，打造凌云路两侧及边坡绿化景观，完成26万平方米的五云湖湿地公园建设、47万平方米的青山湖原乡山林景观建设等。

此外，沙坪坝区还新增城市绿化面积1500万平方米以上；新增公共停车位4700个，完成约1万个停车位智能化改造；新建成3座人行过街设施等。

在教育上，沙坪坝区一方面加强新建学校、增加学位，满足老百姓对教育的需求；一方面通过引进人才，



万科清水甲第项目鸟瞰图



万科清水甲第项目外立面展示

加快教育改革，满足老百姓对优质教育的需求。如在满足老百姓对幼儿教育的需求上，通过增办公办幼儿园等，全区幼儿园的公办率、普惠率分别达到52.05%、80.43%。

据了解，接下来，沙坪坝区的城市发展还将继续加码。未来5年，沙坪坝区将全力打造人民城市示范区，深入践行“人民城市人民建、人民城市为人民”理念，紧扣东中西三大作业面，加快实现全域空间优化、全域品质提升、全域产业升级、全域城乡融合，让城市更加柔软更有温度，让人成为这座城市最美的风景。

以品牌力永续经典

清水甲第项目的市场热捧，离不开万科品牌影响力的强力支撑。

已有38年历史的万科，业务聚焦全国经济最具活力的三大经济圈及中西部重点城市。其中，重庆是万科中长期布局的重点战略区域。

在重庆，万科始终坚持为城市提

供好产品、好服务。入渝14年，重庆万科持续深耕中心城区西部区域，已开发8个项目，总体量超298万平方米，拥有超28500户的业主。

深耕之下，重庆万科更懂得中心城区西部区域人群的情感和需求。比如沙坪坝区，是重庆教育医疗高地，也是成渝地区双城经济圈的桥头堡，对整个重庆西具有极强的辐射影响力。

从2013年万科在沙坪坝区打造首个70万平方米全配套大社区——万科金色悦城，2018年在沙磁核心地段打造重庆首个现房销售地产项目——万科金域华庭，2019年在沙坪坝西区打造多元化商旅配套、区域低密宜居大盘——万科招商理想城，2021年万科重庆首个开发建设的车辆段上盖TOD住宅项目——万科星光天空之城，再到如今，三峡广场首个全能型成长社区，从城市界面、道路、公园、社区、产品、居住品质革新沙坪坝核心区生活的2022年重庆万科明星项目——万科清水甲第，万科完成了

对沙坪坝城市的配套升级、空间升级、商旅配套升级、城市界面升级、产品升级、全系统升级的完美路径。

“以万科以往进入一个新兴区域的风格，凡是认准了，势必会大展拳脚，将区域内的居住水平提档升级。”有关专家表示，万科懂城市想要什么，以匠心对话美好生活，而且万科品牌强大的市场号召力，也是清水甲第项目广受热捧重要的内在因素。

以产品力赋能品质人居

作为万科布局重庆的战略级项目——万科清水甲第承载着居者对美好生活的无限向往，肩负将城市生活与建筑完美融合的重任，匠心打造至美生活，创领沙坪坝2.0版品质生活。

在区域位置和商业配套方面，万科清秀甲第紧邻重庆传统五大商圈之一的三峡广场，且步行15分钟左右可达金沙天街、磁器口商圈，区位优势显著。此外，加上周边多家大型生活超市，以及项目未来自身将打造的

5.3万平方米新青年生活场域集萃，自在生活游刃有余。

交通方面，项目拥有双桥(双碑大桥、高家花园大桥)、双轨(1号线、环线)、双高铁(沙坪坝站、重庆西站)，可快速通达渝中、江北、渝北、九龙坡等主城核心区域。

值得一提的是，沙坪坝作为重庆文脉高地，清水甲第项目更是邻近重

庆大学、重庆师范大学及多所重点中小学，校园人文气息浓郁。

在医疗配套方面，项目临近重庆医科大学附属肿瘤医院、西南医院及新桥医院。

生命只有在自然中，才能找回本真的形态。自然资源方面，项目门口规划了一个约14万平方米的清水溪公园(在建)。

除了先天的优势之外，在产品的打造上，项目利用与清水溪公园无界而生的区域优势，以台地式的建筑布局与公园产生的退距，让清水甲第拥有最高约200米的超视距景观面。同时，社区生活轴与公园景观轴一脉而生，让家如同生长在公园里一样。并且项目自造约5.3万平方米新青年消费目的地，将打造全外街IN-THUB、智创SOHO、LOFT等产创商为一体的休闲消费平台。

此外，清水甲第此次推出的户型为万科打磨多年的经典户型，拥有约84%得房率，270°采光的方正户型，1.7米进深的景观阳台，让生活得到更多的延展。

业内人士表示，作为重庆西部区域红盘，万科清水甲第的首开热销仅是个开始，随着万科的深入布局，将进一步提升市场预期和区域改善产品品质，为区域城市及人居发展注入新的强大活力。

张婷婷
图片由重庆万科地产提供



万科清水甲第项目鸟瞰效果图